


DEUXIEME PARTIE

HORLOGES A ELASTICITE

CHAPITRE 111

HORLOGES A BALANCIER CIRCULAIRE -

Au lieu d’étre emprunté a la pesanteur, le couple qui rappelle
un balaneier vers sa position d’équilibre peut provenir de la défor-
‘mation d’un corps élastique. Nous examinerons d’abord le cas
ou la masse et I’élasticité du systéme oscillant sont localisées dans
deux organes distincts (balancier et spiral), remettant & plus
tard I'étude des verges vibrantes (diapasons et quartz).

l. — SYSTEME BALANCIER-SPIRAL

24. Conditions d'isochronisme. — Le systéme oscillant que
nous nous proposons d’étudier comporte un balancier circulaire
maintenu par des pivots et un ressort spiral ; nous lui adjoin-
drons plus tard un dispositif d’entretien.

Voyons dans quelles conditions ses oscillations sont isochrones.

Rappelons tout d’abord qu’en un point d’un ressort de forme
quelconque le couple de flexion est indépendant de la courbure
initiale de la lame flexible ; il ne dépend que de la variation de
cette courbure et lui est proportionnel. Si done, lorsqu’un spiral
se déforme, les variations de courbure sont les mémes en tous
points, le couple est constant tout le long du ressort, I’angle de
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CHAPITRE IV

HORLOGES A DIAPASONS ET A QUARTZ

. — DIAPASONS

On emploie encore comme oscillateurs des verges vibrantes,
diapasons pour les fréquences audibles et quartz pour les fré-
quences trés élevées.

33. Entretien. — Un diapason est une verge vibrante a la-
quelle on a donné une forme un peu spéciale en vue de réduire
les réactions sur le support ; ses deux branches identiques sont
constamment animées de mouvements inverses en des oscilla-
tions de flexion.

Le calcul montre qu’il rend un son fondamental dont la fré-
quence est proportionnelle & I'épaisseur e (comptée dans le plan
des branches) et en raison inverse du carré de la longueur [.

Pourde I'acier ordinaire on a par exemple : f = 80.000 l% c.g. s.

Outre ce son fondamental, un diapason peut rendre des sons
supérieurs ; le premier de ceux-ci a une fréquence 6,25 fois plus
grande que celle du son fondamental ; on a soin, dans les applica-
tions chronométriques, d’éviter sa formation, en choisissant con-
venablement le point d’excitation du diapason. Le second, dont
la fréquence est 17,5 fois supérieure  celle du son fondamental, a
généralement une amplitude négligeable.

Pour entretenir les vibrations d’un diapason, on fait le plus
souvent appel & ses propriétés magnétiques.

GRANIER. — Pendules. 7
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